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СТРАТЕГІЯ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ 

ДИСТАНЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ 

 

ВЗАЄМОДІЯ МІЖ УЧАСНИКАМИ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ПІД 

ЧАС ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Як визначено в наказі Міністерства освіти і науки України від 

25.04.2013 №466 ―Про затвердження Положення про дистанційне навчання‖, 

зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 30 квітня 2013 р. за 

№703/23235, дистанційне навчання – це індивідуалізований процес набуття 

знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяльності людини, який 

відбувається в основному за опосередкованої взаємодії віддалених один від 

одного учасників навчального процесу у спеціалізованому середовищі, яке 

функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-

комунікаційних технологій. 

Дистанційна форма навчання передбачає доступ до інтернету, технічне 

забезпечення (комп’ютер, планшет, смартфон тощо) в усіх учасників 

освітнього процесу, а також те, що вчителі володіють технологіями 

дистанційного навчання. 

Завдання керівника закладу освіти: 

1. обговорити зміну форм навчання з педагогічним колективом, 

2. обрати онлайн-платформу,  

3. організувати й запровадити навчання з використанням дистанційних 

технологій 

Завдання вчителів — організувати комунікацію з учнями і батьками. 

Вчитель зобов’язаний виконувати освітню програму для досягнення учнями 

передбачених результатів навчання, тобто надавати інформацію щодо обсягу 

та змісту навчального матеріалу, завдань на його закріплення, перевіряти й 

оцінювати їх та надавати відгуки на виконані завдання. Саме вчитель 

співпрацює з усіма учасниками освітнього процесу. Він має розуміти мету, 

план виконуваних завдань, інструментарій для праці, її обсяг та методику 

оцінювання виконаної роботи. 

Рекомендуємо вчителям розпочати з планування графіка своєї роботи, 

визначити базові інструменти та платформу. Вчителю треба пересвідчитись, 

що він технічно готовий до праці на обраній платформі, провести пробний 

урок з колегами, скласти графік онлайн-зустрічей з учнями, створити групу 

або спільноту з учнями в зручному месенджері та повідомити про дату і час 

занять. 



Для реалізації завдань індивідуальної освітньої траєкторії осіб з 

особливими освітніми потребами вчителям та асистентам вчителів 

інклюзивних класів варто проаналізувати індивідуальну програму розвитку 

дитини, календарно-тематичне планування, визначити теми для вивчення в 

дистанційному режимі, розробити тематичні завдання в системі онлайн у 

межах встановленого навантаження. 

Учні мають опрацьовувати навчальні матеріали для оволодіння 

відповідними компетентностями та досягнення передбачених освітньою 

програмою результатів навчання, дотримуючись принципу академічної 

доброчесності. Зі свого боку, батьки зобов’язані забезпечити належні умови 

для навчання, сприяти виконанню дитиною завдань та досягненню 

передбачених результатів. 

Перед початком роботи бажано зробити онлайн-конференцію з учнями 

та їхніми батьками, обговорити форми співпраці та інші організаційні 

питання, скоординувати роботу всіх у зручному форматі.  

На сайті школи розмістити розклад занять (консультацій) учителів і 

загальний алгоритм дій під час дистанційного навчання. Домовиться з 

батьками про конструктивний зворотний зв’язок, для уникнення 

непорозумінь – пояснити батькам алгоритм дій. У більшості батьків 

відсутній досвід дистанційного навчання.  

Завдання батьків – створити умови, щоб дитина могла навчатися вдома, 

завдання вчителів – навчати і давати зворотний зв’язок. 

 

ГНУЧКІСТЬ МІСЦЯ, ЧАСУ, ТЕМПУ ТА ТРАЄКТОРІЇ НАВЧАННЯ 

 

Дистанційне навчання базується на принципі гнучкості місця, часу, 

темпу та траєкторії навчання, і використати ці переваги. Можливість 

впливати на деякі аспекти свого навчання підвищує внутрішню мотивацію 

учнів, тож варто дати їм вибір у тому, які завдання виконувати, у якому 

порядку, за яким розкладом (у межах навчального тижня). Самостійна 

відповідальність за власну навчальну траєкторію формується поступово. 

Кожен учитель, має скоригувати власні календарно-тематичні плани, 

оптимізувати матеріал та очікувані результати, заплановані на період 

дистанційного навчання. Важливо забезпечити досягнення очікуваних 

результатів навчання, водночас пам’ятаючи, що деякі з них можуть бути 

недосяжними в нових умовах, деякі – потребуватимуть незначної корекції, а 

частина –залишаться незмінними. 

У ході планування навантаження кожного заняття слід мати на увазі, 

що самостійне опрацювання матеріалу учнями триває довше, аніж виклад 

цього матеріалу вчителем. Варто оптимізувати тематичне планування, 

вилучити несуттєві фрагменти, комбінувати матеріал кількох тем в одну. 

Також доцільно переглянути очікувані результати навчання і встановити 



дещо нижчий їх рівень або цілком їх скоригувати, якщо в умовах 

дистанційного навчання їх досягнення є надто складним. 

 

АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ І ПРОБЛЕМА СПИСУВАННЯ 

 

Дистанційне навчання створює нові виклики для дотримання норм і 

правил академічної доброчесності. Для учнівства виникає можливість 

списування, для вчительства постає проблема справедливого оцінювання. 

Певні педагогічні прийоми можуть спонукати дітей чесно й самостійно 

виконувати завдання, якщо вчитель: 

 заохочуватиме і хвалитиме дітей, коли бачитиме, що робота виконана 

самостійно, хоч і не ідеально; 

 даватиме робочі завдання, де рівень складності наростає від 

елементарного до дуже складного (якщо дитина виконала завдання 

лише до половини, вчитель дякуватиме за зроблену роботу і пояснить 

складніший матеріал додатково); 

 даватиме індивідуальні завдання кожному хоча б раз на кілька тижнів, 

можна вибірково; 

 даватиме завдання з готовими відповідями з проханням спробувати 

спочатку виконати завдання самостійно, не підглядаючи, а якщо щось 

незрозуміло – звернутися за роз’ясненнями до вчителя; 

 даватиме завдання, які передбачають власні міркування та висловлення 

власної думки дитини, а не вибір з готових відповідей. 

Але найголовніша профілактика списування – розумна помірність 

навантаження. Часто діти списують через надмірну кількість завдань, 

особливо якщо вправи затеоретизовані й одноманітні. Учителям, особливо 

під час дистанційного навчання, коли учні значну кількість матеріалу мають 

опанувати самостійно, варто чітко вимірювати і прогнозувати час, який 

знадобиться дітям на виконання завдань, а також узгоджувати в педколективі 

графік перевірних робіт, щоб зберігати рівномірний розподіл навантаження 

протягом робочого тижня. 

 

ПОВЕРНЕННЯ ДО ОЧНОГО НАВЧАННЯ 

 

При поверненні до очного навчання після завершення карантину 

необхідно провести діагностику та аналіз опанування учнями матеріалу, 

пропонованого під час дистанційного навчання. Зважаючи на те, що в базовій 

школі учні вивчають багато предметів, надзвичайно важливо відвести на цей 

процес достатньо часу для уникнення перевантаження та зайвого емоційного 

напруження. Якщо є можливість, варто застосовувати метод спостереження 

за діяльнісними проявами опанованих компетентностей окрім або замість 

контрольних робіт, базованих на засвоєнні теоретичних відомостей. 



Для забезпечення виконання освітніх програм закладу в разі потреби 

необхідно: 

 розробити індивідуальні навчальні плани; відвести час на додаткові 

консультації; 

 скоригувати календарні плани наступних періодів для збалансованого 

включення матеріалу, який змушено пропустили за час карантину; 

 якщо діагностовано, що учні перебувають на різних етапах опанування 

матеріалу, для подальшого забезпечення ефективного освітнього 

процесу доцільно застосовувати методику змішаного навчання. 

Важливо проаналізувати ефективність технологій, використаних під 

час дистанційного навчання на карантині, зокрема й для того, щоб 

продовжити використовувати деякі з них для змішаного навчання, 

електронної підтримки очних занять тощо.  

 

ЗАСОБИ ОРГАНІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Критерії вибору засобів організації дистанційного навчання 

 

Для забезпечення дистанційного навчання учнів учитель може 

створювати власні веб-ресурси або використовувати інші веб-ресурси на свій 

вибір. При цьому обов’язково надати учням рекомендації щодо використання 

ресурсів, послідовності виконання завдань, особливостей контролю тощо. 

Щоб привчати дітей до академічної доброчесності, важливо завжди давати 

коректні посилання на джерела використаної інформації. 

Найголовнішим критерієм вибору інструментів для організації 

дистанційного навчання має бути відповідність поставленим методичним 

цілям, тобто те, наскільки певний сервіс чи ресурс уможливлює досягнення 

очікуваних результатів навчання в дистанційному форматі. 

При цьому бажано також урахувати універсальність цих інструментів, 

щоб скоротити кількість різних платформ, які використовуються для 

навчання. 

Порівнюючи кілька інструментів, варто враховувати зрозумілість 

інтерфейсу як для вчителя, так і для учнів. Перевагу краще надати 

україномовним ресурсам або таким, що мають інтуїтивно зрозумілий 

інтерфейс. Водночас важливо врахувати можливі особливі потреби учнів та 

засади універсальної доступності програмних засобів. В умовах, коли 

навчання відбувається за допомогою персональних пристроїв, слід зважати 

на розмаїття цих пристроїв та обирати ресурси, які максимально підходять 

для різних платформ (персональні комп’ютери, планшети, мобільні пристрої 

Apple, Android тощо). 

 

 



Основні форми онлайн-комунікації 

 

Відеоконференція – це конференція в режимі реального часу онлайн. 

Вона проводиться у визначений день і час. Відеоконференція – один із 

сучасних способів зв’язку, що дозволяє проводити заняття у «віддалених 

класах», коли учні і вчитель/ка перебувають на відстані. Отже, обговорення й 

ухвалення рішень, дискусії, захист проєктів відбуваються в режимі реального 

часу. Учитель й учні можуть бачити одне одного, учитель має можливість 

супроводжувати лекцію наочним матеріалом. 

Форум – найпоширеніша форма спілкування вчителя й учнів у 

дистанційному навчанні. Кожний форум присвячений певній проблемі або 

темі. Модератор форуму реалізує обговорення, стимулюючи питаннями, 

повідомленнями, новою цікавою інформацією. Програмне забезпечення 

форумів дозволяє приєднати різні файли певного розміру. Кілька форумів 

можна об’єднати в один великий. Наприклад, під час роботи малої групи 

учнів над проєктом створюються форуми для кожної окремої групи з метою 

спілкуватися під час дослідження щодо поставленого для групи завдання, 

потім – обговорити загальну проблему проєкту спільно, з залученням усіх 

учасників освітнього процесу (веб-конференція). 

Чат – спілкування користувачів мережі в режимі реального часу, засіб 

оперативної комунікації людей через інтернет. Є кілька різновидів чатів: 

текстовий, голосовий, аудіо-, відеочат. Найбільш поширений – текстовий чат. 

Голосовий чат дозволяє спілкуватися за допомогою голосу, що під час 

вивчення іноземної мови в дистанційній формі є важливим моментом. З 

освітньою метою у разі необхідності можна організувати спілкування в чатах 

з носіями мови. Це реальна можливість мовної практики, яка проводиться в 

рамках запропонованої для дискусії проблеми, сумісної проєктної діяльності, 

обміну інформацією. 

Блог – це форма спілкування, яка нагадує форум, де право на 

публікацію належить одній особі чи групі людей. Автор розміщує на сайті 

свого мережевого щоденника (блогу) допис (твір, есе) і надає можливість 

іншим учням прочитати й прокоментувати розміщений матеріал. В учнів 

з’являється можливість обговорити й оцінити якість публікації, зокрема й 

іноземною мовою, що сприяє розвиткові мовленнєвих навичок. 

Електронна пошта – це стандартний сервіс інтернету, що забезпечує 

передавання повідомлень як у формі звичайних текстів, так і в інших формах 

(графічній, звуковій, відео) у відкритому чи зашифрованому вигляді. У 

системі освіти електронна пошта використовується для організації 

спілкування викладача й учня, а також учнів між собою. 

Анкетування – для поточного контролю в ході дистанційного навчання 

зручно використовувати різноманітні анкети. Анкета є достатньо гнучким 

інструментом, оскільки питання можна ставити безліччю різних способів. У 



дистанційному навчанні після засвоєння кожної теми можна 

використовувати анкети, в яких учень може зробити самооцінку результатів 

навчання.  

Соціальні мережі, служби обміну миттєвими повідомленнями та 

мобільні застосунки на кшталт Viber дозволяють створювати закриті групи, 

спільноти, чати, вести обговорення тем, завдань, проблем, інформації. 

 

Поширені веб-ресурси для дистанційного навчання 

 

Zoom – сервіс для проведення відеоконференцій та онлайн-зустрічей. 

Для цього потрібно створити обліковий запис. Безкоштовна версія програми 

дозволяє проводити відеоконференцію тривалістю 40 хвилин. 

Zoom підходить для індивідуальних та групових занять. Користувачі 

можуть використовувати додаток як на комп’ютері, так і на планшеті чи 

смартфоні. До відеоконференції може підключитися будь-який користувач за 

посиланням або ідентифікатором конференції. Заняття можна запланувати 

заздалегідь, а також зробити посилання для постійних зустрічей у певний 

час. У платформу вбудована інтерактивна дошка, яку можна демонструвати 

учням. Крім того, є можливість легко й швидко перемикатися з демонстрації 

екрана на інтерактивну дошку.  

Платформа Google Classroom – це сервіс, що пов’язує Google Docs, 

Google Drive і Gmail, дозволяє організувати онлайн-навчання, 

використовуючи відео-, текстову та графічну інформацію. Учитель має змогу 

проводити тестування, контролювати, систематизувати, оцінювати 

діяльність, переглядати результати виконання вправ, застосовувати різні 

форми оцінювання, коментувати й організовувати ефективне спілкування з 

учнями в режимі реального часу. Основним елементом Google Classroom є 

групи. Функціонально групи нагадують структурою форуми, оскільки вони 

дозволяють користувачам легко відправляти повідомлення іншим 

користувачам. Завдяки сервісу для спілкування Hangouts учні та вчитель 

мають змогу вести онлайн-бесіди в режимі реального часу з комп’ютера або 

мобільного пристрою, учасники команди можуть показувати свої екрани, 

дивитись і працювати разом над усім. Така трансляція автоматично 

публікуватиметься на YouTube-каналі. Також платформа дозволяє за 

допомогою Google-форм збирати відповіді учнів і потім проводити 

автоматичне оцінювання результатів тестування. 

Відеоконференції можна проводити також за допомогою Microsoft 

Teams, Google Meet, Skype тощо. 

Classtime – платформа для створення інтерактивних навчальних 

додатків, яка дозволяє вести аналітику навчального процесу і реалізовувати 

стратегії індивідуального підходу. Є бібліотека ресурсів, а також можливість 

створювати запитання. Принцип роботи такий: учитель розробляє 



інтерактивний навчальний матеріал з певної теми (можна використовувати 

матеріали з бібліотеки), учні отримують доступ до навчального матеріалу і 

розпочинають роботу, вчитель у режимі реального часу відслідковує прогрес 

кожного учня. 

LearningApps.org – онлайн-сервіс, який дозволяє створювати 

інтерактивні вправи. Їх можна використовувати в роботі з інтерактивною 

дошкою або як індивідуальні вправи для учнів. Дозволяє створювати вправи 

різних типів на різні теми. Цей сервіс є додатком Web 2.0 для підтримки 

освітніх процесів. Конструктор LearningApps. org призначений для розробки, 

зберігання та використання інтерактивних завдань з різних предметів. Тут 

можна створювати вправи для використання з інтерактивною дошкою. 

 

Створення комунікативного простору 

 

Дистанційне навчання передбачає кілька типів взаємодій з різними 

цілями: 

 оперативне інформування;  

 повідомлення нового матеріалу;  

 уточнювальні запитання; 

 коментарі до виконаних робіт тощо. 

Важливо створити таку комунікаційну структуру, яка була б гнучкою 

(кожен педагог має власний простір для викладання необхідних матеріалів, 

забезпечення взаємодій та відгуків учням) і багатогранною (учням не 

потрібно реєструватись у різнопланових системах, доступ відбувається з 

єдиного ресурсу чи порталу). 

Два основні завдання, які мають вирішуватись комунікаційними 

системами: 

1. Налагодження первинної комунікації між учнями, батьками та 

вчителями, оперативне інформування щодо динамічних змін, оголошення від 

адміністрації закладу освіти. Це оптимально здійснювати через служби 

миттєвих повідомлень, соціальні мережі (закриті групи чи спільноти класів). 

Для таких цілей можливе також використання сайту закладу освіти (для 

повідомлень, що можуть бути публічними, і для всіх повідомлень, якщо на 

сайті є обмежений доступ лише для учнів та батьків).  

2. Створення простору для організації дистанційного навчання. Простір 

для організації дистанційного навчання має забезпечувати такі функції: 

проведення онлайн-уроків; 

 доступ до різноманітних електронних навчальних матеріалів; 

 отримання робіт учнів (тести чи виконані практичні завдання в 

зошитах); 

 оцінювання та зворотний зв’язок щодо виконаних робіт; 



 можливість поставити питання та отримати відповідь поза межами 

онлайн-уроку. 

Оптимальною видається організація віртуальних просторів як 

своєрідних точок входу для учнів певного класу (―класних кімнат‖), звідки 

посилання ведуть до індивідуальних учительських кабінетів, де відбувається 

безпосередня навчальна взаємодія. Залежно від розміру класу, кількості 

класів, інших особливостей організації освітнього процесу в закладі, можна 

обмежитись цими ―класними кімнатами‖, не виокремлюючи окремих 

ресурсів за предметами навчання. 

Таку структуру можна реалізовувати різними технічними 

інструментами, наприклад Padlet, Google Classroom, Moodle тощо. 

 

ІНСТРУМЕНТАРІЙ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Відео 

В інтернеті доступні досить багато відеороликів, які розкривають теми 

шкільної програми, зокрема канал Міністерства освіти України 

https://www.youtube.com/c/MONUKRAINE, курси платформ Prometheus 

https://prometheus.org.ua/, EdEra https://www.ed-era.com/ та інші джерела. 

На YouTube у межах проєкту МОН ―Всеукраїнська школа онлайн‖ 

розміщуються уроки для учнів 1-11 класів.  

Для учнів відеоурок є дуже зручним ресурсом, який може 

компенсувати (принаймні частково) відсутність під час онлайнового заняття. 

Є можливість повернутись до незрозумілих моментів та переглянути 

пояснення кілька разів, повільніше, з паузами, відповідно до власного стилю 

навчання. Можна використати ці ролики на етапі підготовки до тестування 

чи навіть після завершення курсу для актуалізації матеріалу згодом.  

 

Онлайн-дошки 

Під час звичайного уроку в класі вчителі часто користуються таким 

базовим інструментом навчання, як класна дошка. Онлайновий аналог 

шкільної дошки дозволяє забезпечити практично такий же функціонал, 

навіть більший. 

Так, на дошці можна розмістити попередньо підготовлені матеріали 

(тексти, зображення, відео, аудіо), робити записи шляхом друкування тексту 

або створення малюнків. Крім того, зазвичай у сервісах онлайн-дошок є 

можливість використовувати додаткові інструменти побудови рівних фігур, 

готові шаблони організаційних діаграм (карти понять, мозковий штурм, 

алгоритм тощо). З дошкою можна організувати спільну роботу, зокрема під 

час синхронного онлайн-заняття. Учні можуть робити записи на дошці 

одночасно або по черзі. Перевагою онлайн-дошки є те, що всі записи можна 

зберегти і надати для відсутніх на занятті. 



Тести 

Тести з автоматичною перевіркою дозволяють організувати швидке 

оцінювання рівня опанування навчального матеріалу учнями. Зазвичай 

тестові системи надають можливість створювати запитання різних типів 

(множинний вибір, текстова або числова відповідь, упорядкування, 

встановлення відповідності тощо). Часто є доступними бібліотеки готових 

запитань, які можна додати до власних сесій тестування, змінюючи їх у разі 

потреби. 

Більшість сервісів передбачають можливість формування запитань, 

іноді з варіантами відповідей, з використанням зображень, аудіо- та 

відеофрагментів. Таким чином можна формувати цілу траєкторію 

опанування певної теми. 

Серед типових налаштувань онлайн-тестів варто відзначити 

можливість перемішувати запитання та варіанти відповідей у них, 

встановлювати часові обмеження (час на спробу, час відкриття тесту для 

виконання), обмежувати кількість спроб, а також спосіб або час 

повідомлення результатів тестування. Якщо тестування застосовується з 

навчальною метою, то можна послабити строгість цих параметрів. Якщо ж 

тестування є контрольним, то має сенс застосувати жорсткіші обмеження і 

нагадати учням про важливість дотримання норм академічної доброчесності. 

Онлайн-тести можна створювати в Google-формах, а також на 

спеціалізованих платформах. 

 

Практика та інструменти формувального оцінювання 

 

На противагу тестам з автоматизованою перевіркою та оцінюванням 

відповідей учнів, існує інша категорія освітніх програмних засобів, які 

спрямовані радше на формувальне оцінювання та відпрацювання практичних 

навичок, а не на виставлення оцінок. Зазвичай у таких системах учень має 

можливість виконати завдання, перевірити правильність, повернутись до 

опрацювання матеріалу і знову спробувати виконати завдання. Учитель може 

отримувати або не отримувати дані про ці спроби. 

Завдання, які пропонуються учням, можуть мати вигляд тестових 

(множинний вибір, установлення відповідності, впорядкування, позначення 

ділянки на зображенні тощо) або ігрових (пройти лабіринтом, відповідаючи 

на запитання, розв’язати кросворд, відгадати слово за буквами, скласти пазл 

тощо). 

Такі сервіси не стільки оцінюють правильність відповіді з першої 

спроби, скільки допомагають учневі з’ясувати власні прогалини та 

зосередитись на корекції. Подібні вправи можна пропонувати для 

закріплення певних навичок, а також вибірково – для учнів, які потребують 

додаткової практики. 



Однією з найдоступніших платформ для створення практичних вправ є 

https://learningapps.org/, а для надання формувального зворотного зв’язку 

існує спеціалізований сервіс https://goformative.com/ 

Цікаві можливості розробляти різноманітні інтерактивні вправи на 

основі флеш-карток надають сайти https://www.studystack.com/ та 

https://quizlet.com/ 

Якщо вчитель/ка та учні практикують використання робочих зошитів, 

роботу з ними можна перенести в онлайновий режим через сервіси 

https://www.liveworksheets.com/, https://wizer.me/ чи аналогічні. 

 

Інтерактивні сервіси миттєвого опитування 

 

Проведення онлайн-уроку не повинне обмежуватись лекційним 

викладом матеріалу. Під час звичайних уроків педагоги застосовують різні 

методи інтерактивної роботи, зокрема такі, що передбачають висловлення 

учнями власної позиції, роботу в малих групах тощо. За допомогою 

цифрових інструментів можна організувати швидкі опитування, причому як 

задля з’ясування рівня оволодіння певною темою, так і для ―заміру‖ 

ставлення учнів до певного питання. 

Такі опитування відбуваються в режимі реального часу і допомагають 

урізноманітнити онлайн-уроки. Зазвичай подібні сервіси передбачають, що 

вчитель попередньо готує перелік запитань, які надає учням під час заняття. 

Учень має обрати або записати відповідь, а вчитель, отримавши узагальнені 

результати опитування класу, – продемонструвати їх і використати для 

побудови подальшого ходу заняття. 

Популярними сервісами миттєвих опитувань є https://kahoot.com/, 

https://www.mentimeter.com/, https://www.polleverywhere.com/ 

 

Цифрова творчість учнів 

 

Існує цілий спектр цифрових інструментів, які дозволяють створювати 

інформаційні продукти для підтримки навчального процесу. Вони ж можуть 

бути використані учнями для того, щоб продемонструвати опанування певної 

теми з навчального матеріалу. 

Зокрема, практично будь-який мобільний телефон надає можливість 

записувати відео, яке в деяких випадках може замінити письмове завдання і 

не гірше продемонструвати набуття певних компетентностей. Існують 

спеціалізовані платформи обміну відеороликами, на яких учні можуть 

завантажувати свої відеовідповіді, коментувати їх, дискутувати (наприклад 

https://info.flipgrid.com/) 

Окрім відеороликів, об’єктами цифрової творчості учнів можуть бути: 

 карти понять (https://www.mindmeister.com/);  

https://learningapps.org/
https://goformative.com/
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https://www.liveworksheets.com/
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https://info.flipgrid.com/
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 комікси (https://www.storyboardthat.com/);  

 блоги (https://www.blogger.com/); 

 програми (https://scratch.mit.edu/); 

 інфографіка (https://www.canva.com/); 

 анотовані зображення (https://www.thinglink.com/); 

 флеш-картки;  

 власні тести тощо. 

 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ НАВИЧОК УЧНІВ В УМОВАХ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ТА КОМУНІКАЦІЯ З БАТЬКАМИ 

 

Найкращий спосіб уникнути непорозумінь з батьками – чіткі правила 

спілкування, які варто запропонувати з самого початку навчання. Чим більше 

інформації отримуватимуть батьки, тим більше вони відчуватимуть себе 

частиною команди. Якщо батьки розумітимуть, що і навіщо робить учитель, 

вони довірятимуть йому і процес навчання відбуватиметься комфортніше для 

всіх сторін. 

Для того, щоб спілкування було послідовним, воно також повинне 

вписуватися в насичений графік учителя. Зважаючи на обставини, домовтеся 

з батьками учнів, як і коли ви будете підтримувати зв’язок з ними, визначте 

години й канали для спілкування: електронні листи, веб-конференції, групи в 

соціальних мережах, Viber чи інші засоби. Обговоріть з ними правила 

навчання, розклад уроків тощо. Діти початкової школи тільки вчаться 

працювати самостійно. Не в усіх дітей усе виходить одразу, тому слід давати 

багато спроб. 

 

РЕЖИМИ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Дистанційне навчання може здійснюватись у двох режимах: 

синхронному (всі учасники освітнього процесу одночасно перебувають у 

веб-середовищі) чи асинхронному (освітній процес здійснюється за зручним 

для вчителів та учнів графіком). Відмінністю між синхронним і асинхронним 

режимами є миттєві повідомлення та негайний зворотний зв’язок. 

Асинхронний режим не дає можливості такого типу взаємодії. 

Синхронний режим дозволяє співпрацювати в режимі реального часу. 

Перевага синхронного режиму в тому, що можна залучати учасників миттєво 

та у визначений час. 

Не варто починати дистанційне навчання з нової теми. Поки діти 

призвичаюватимуться до нових умов, ефективніше розпочати з повторення й 

закріплення знайомих дітям тем. У ході підготовки до онлайн-уроків 

https://www.storyboardthat.com/
https://www.blogger.com/
https://scratch.mit.edu/
https://www.canva.com/
https://www.thinglink.com/


учителю слід урахувати, що надати в повному обсязі навчальний матеріал, як 

це передбачено в реальному часі, не вдасться.  

Завдання варто створювати таким чином, щоб вони були орієнтовані на 

взаємодію з учнями. Слід пам’ятати, що викладання матеріалу протягом 35-

40 хвилин є неефективним, тож не варто розраховувати на такий час – треба 

орієнтуватись на менший. 

Учні долучаються до вчителя за розкладом. Визначається час початку 

кожного уроку. Учням надаються чіткі інструкції. Частину уроку можна 

використати для відеопояснення нового матеріалу залежно від теми, з 

урахуванням вікових особливостей дітей. 

Важливо прорахувати свої дії та види робіт, передбачити час на 

розв’язування практичних завдань, використовуючи при цьому різні 

інструменти дистанційного навчання, врахувати результати роботи та 

зворотний зв’язок. Не варто витрачати час на організаційні моменти або 

каліграфічні хвилинки, виконання уже знайомих вправ або завдань, які 

мають чіткий алгоритм. При цьому необхідно зважати на рівень 

сформованих компетентностей, пізнавальної активності та темп учнів. Треба 

пам’ятати: діти різні, інформацію сприймають теж по-різному, відповідно, і 

завдання мають бути різними. 

При підготовці до уроку учителю важливо збалансовано поєднувати 

цифрові завдання, роботу з підручником та робочим зошитом. Особливу 

увагу варто приділити практичним завданням, при виконанні яких не 

передбачається користування електронними ресурсами. 

Під час дистанційного навчання в синхронному режимі, коли діти 

нерухомо сидять біля екрана, не забуваймо про чергування розумової 

активності з фізичною, пропонуючи руханки та ігри, проводячи гімнастику 

для очей. 

Решта роботи відбувається в асинхронному режимі: учні, одержавши 

вказівки, самостійно виконують завдання. Асинхронний режим дозволяє 

розміщувати навчальні матеріали в інтернеті, й учні працюють у зручний для 

себе час, спілкуючись один з одним та вчителем/вчителькою через дискусійні 

дошки, форуми чи електронну пошту. 

Асинхронний режим може включати в себе різноманітні засоби 

інформації, аудіо- та відеоуроки. За допомогою асинхронного режиму 

навчання учень може працювати у власному темпі та в зручний для себе час. 

Учителю важливо зазначити терміни виконання завдань, надіслані для 

зворотного зв’язку, надати орієнтовний розклад уроків для учнів, щоб вони 

мали уявлення про те, що їм слід робити і коли. 

Перевагами асинхронного навчання є незалежність, гнучкість, 

індивідуальний темп. В асинхронному режимі учень може працювати у 

власному темпі, що складно при синхронному навчанні. 



Додатково варто запропонувати щоденні зустрічі в конкретний час для 

тих учнів, кому потрібна консультація. 

 

РОЗКЛАД ЗАНЯТЬ 

 

Складаючи розклад уроків за будь-якого режиму, необхідно 

враховувати такі умови: 

 забезпечення якнайбільш рівномірного навантаження на учасників 

освітнього процесу; 

 забезпечення гнучкості графіка навантаження, розміщення уроків з 

урахуванням базових вимог. 

Починати краще з меншої кількості уроків, поступово їхню кількість 

можна збільшувати. Важливо знайти баланс, щоб не було ані замало, ані 

забагато. Під час організації дистанційного навчання потрібно 

відштовхуватися від того рівня знань, умінь і навичок, який учні мали до 

карантину. 

Завдання для асинхронного опрацювання мають бути диференційовані, 

практико-орієнтовані та творчі. Учителям варто чітко прогнозувати час, який 

знадобиться учням для виконання завдань. 

 

ОСОБЛИВОСТІ ОЦІНЮВАННЯ ТА КОНТРОЛЮ 

 

Оцінювання – процес встановлення рівня навчальних досягнень учня в 

оволодінні змістом предмета відповідно до вимог чинних програм. 

Орієнтиром для оцінювання в Типових освітніх програмах є очікувані 

результати навчання здобувачів. Вчителю варто скоригувати календарно-

тематичне планування, визначити основний матеріал і той, що підлягає 

повторенню або пропедевтиці. Краще зосередитись на обов’язковому 

матеріалі, якій учні мають засвоїти саме в цьому класі. Під час організації 

контролю та оцінювання найголовніше – переконатися, що всі зрозуміли 

базові підходи і правила. Без цього рухатись уперед не вийде.  

Саме тому в умовах дистанційного навчання, коли значну частину 

матеріалу учні мають проходити самостійно, особливої ваги набуває 

формувальне оцінювання. Важливо якомога частіше давати учням зворотний 

зв’язок: відзначати успіхи, щоб зберігати мотивацію, надавати поради про те, 

що потребує додаткового опрацювання, хвалити за помилки, якщо вони 

виявлені самим учнем. 

Не варто розглядати оцінювання як інструмент покарання або 

заохочення учнів. Основною метою оцінювання має бути покращення 

навчання. За допомогою оцінювання вчитель визначає труднощі, які виникли 

в учнів, їхні сильні та слабкі сторони, а також загальне розуміння ними 

навчального матеріалу. Крім того, оцінювання допомагає вчителю 



відкоригувати свої методи викладання, щоб забезпечити максимальну 

ефективність навчання для кожного учня. 

Під час оцінювання навчальних результатів учнів важливим є 

зворотний зв’язок між учителем та учнем.  

Оптимальним способом оцінювання в умовах дистанційного навчання 

є оцінювання в режимі онлайн – якщо є технічна можливість, то на 

дистанційних платформах, на яких існує така функція. Працюючи на 

платформах, учні можуть посперечатися з однокласниками, обговорити 

проблеми, висловити власну думку, побачити і почути їхню думку про свої 

досягнення (взаємооцінювання). Учитель може запропонувати учням 

поміркувати про власне оцінювання, попросити учнів оцінити свої знання з 

теми, порівняти з тим, що вони знали, і визначити, що нове дізнались 

(самооцінювання). 

Під час контролю та оцінювання обов’язково зважати на рівень 

здоров’я учнів та загальний досвід дистанційного навчання, а також на 

технічні проблеми, які можуть виникати під час виконання завдань. Важливо 

надавати дітям більше спроб і часу на виконання контрольних завдань. 

Якщо дитина під час дистанційного навчання не мала доступу до 

інтернету й цифрових ресурсів, її рівень знань оцінюється після відновлення 

очного навчання. Якщо дистанційне навчання тривале і є можливість та 

готовність до співпраці з боку батьків чи законних представників дитини, 

виконані роботи дитини можуть бути надіслані вчителю поштою. 

 

ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ 

 

Діяльність дитини з особливими освітніми потребами оцінюється не 

лише з позиції набутих знань, а насамперед – з позиції прогресивного 

розвитку. 

Для успішної реалізації дистанційного навчання надзвичайно 

важливими є: 

 залучення батьків до консультування щодо особливостей організації 

процесу дистанційного навчання; 

 повторення та актуалізація раніше вивченого матеріалу; 

 урахування індивідуальної працездатності дитини відповідно до стану 

її здоров’я; 

 моніторинг динаміки втомлюваності; 

 дотримання режиму дня, заснованого на наукових рекомендаціях; 

 спокій, упевненість і позитивні емоції педагогів та батьків. 

Відповідно до індивідуальних особливостей освітньої діяльності для 

кожного учня з особливими освітніми потребами, який навчається в 

інклюзивному класі, у порядку, визначеному законодавством, складаються 



індивідуальна програма розвитку та індивідуальний навчальний план (у разі 

потреби). 

 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ОСНОВНОЇ ТА СТАРШОЇ ШКОЛИ 

 

Співпраця з учнями основної школи 

 

Викликом дистанційного навчання для учнів основної школи є велика 

кількість предметів, які викладаються різними вчителями. Кожен педагог має 

власні підходи, методики, надає перевагу різним цифровим інструментам. 

Тому дуже важливо узгодити базові засади взаємодії, для того щоб не 

перевантажувати учнів надмірною кількістю платформ та засобів навчання. 

Важливою і корисною для учнів буде допомога із встановленням 

чіткого розпорядку дня, укладення плану виконання завдань з різних 

предметів.  

Не зайвим буде узгодити (між усіма учасниками процесу) розуміння 

основних понять та термінів. Важливо конкретизувати очікуваний результат 

роботи, надавати чіткі інструкції щодо дій учнів для його досягнення. 

  

Співпраця з учнями старшої школи 

 

Дистанційне навчання для старшокласників відкриває можливість 

реалізувати власну навчальну траєкторію, зосередившись на тих предметах, 

які відповідають особистим зацікавленням. Так, оптимізація розкладу 

дозволить скоротити кількість різних предметів кожного дня і виділити 

більші часові блоки для підготовки кожного з уроків. При цьому важливо не 

перевантажувати учнів завданнями з тих предметів, які не вивчаються на 

профільному рівні відповідно до навчального плану класу. Особливо це 

стосується майбутніх випускників, активно зосереджених на підготовці до 

державної підсумкової атестації та зовнішнього незалежного оцінювання. 

 

МЕТОДИ ВЗАЄМОДІЇ З УЧНЯМИ ПІД ЧАС ДИСТАНЦІЙНОГО 

НАВЧАННЯ 

 

За умов дистанційного навчання заняття можуть відбуватись 

синхронно чи асинхронно. Крім того, треба враховувати той факт, що в 

деяких випадках, зокрема й з об’єктивних причин, учні чи вчителі можуть 

узагалі не мати технічних можливостей для цифрової взаємодії. 

 

 

 

 



Синхронна взаємодія 

 

Цей тип взаємодії передбачає, що учні та вчителі працюють за 

попередньо укладеним та узгодженим розкладом, у якому враховано всі 

предмети навчального навантаження учня. При цьому доцільно дещо 

оптимізувати розклад порівняно з очним навчанням. Якщо урок у розкладі 

присутній 1 раз на тиждень, то достатньо виділити на онлайн-консультацію 

20 хвилин на тиждень. Урок, який відбувається 2-3 рази на тиждень, можна 

трансформувати в 1-2 онлайн-уроки, доповнені самостійним опрацюванням 

матеріалів та виконанням завдань. Якщо дисципліна має 4 і більше уроків на 

тиждень — варто мати 2-3 онлайн-зустрічі. 

Не варто планувати всі 45 хвилин уроку для очної взаємодії, адже 

певну частину заняття потрібно присвятити відпрацюванню вмінь та 

навичок, що можна реалізовувати в іншому режимі.  

Доцільно запланувати щотижневі зустрічі класу з класним керівником 

для обговорення загальних питань, взаємопідтримки. Можливо, до таких 

зустрічей зможе долучатись психолог чи соціальний педагог. 

Для синхронної взаємодії підходять такі платформи, як Zoom, Microsoft 

Teams, Google Meet, Skype тощо. 

 

Асинхронна взаємодія 

 

Дистанційний режим роботи дозволяє скористатись перевагою 

гнучкого планування робочого часу та навантаження як для учнів, так і для 

вчителів. Це означає, що взаємодії відбуваються в асинхронному режимі, без 

усталених за розкладом онлайн-зустрічей. 

Учитель публікує перелік навчальних матеріалів, цифрових ресурсів, 

завдань, а учні опрацьовують їх у зручному для себе темпі, відповідно до 

вказаних термінів виконання. Учителю при цьому важливо раціонально 

спланувати й сформулювати покрокову інструкцію опрацювання теми та 

досягнення очікуваних результатів навчання. Необхідно передбачити час на 

консультації та повідомити графік доступності вчителя для надання 

допомоги в процесі індивідуальної роботи. 

Завдання для асинхронного виконання можуть бути як 

індивідуальними, так і груповими. 

Цифровий режим взаємодій, зокрема в асинхронному форматі, 

відкриває широкі можливості здійснювати диференційоване навчання, коли 

кожен учень чи група учнів отримує те завдання, яке відповідає їхньому 

рівню опанування теми, і переходить до наступного рівня лише після 

якісного закріплення попереднього. 



Для асинхронної взаємодії підходять такі платформи, як Google 

Classroom, Moodle, Edmodo, Padlet тощо, на яких розміщуються посилання на 

різноманітні матеріали та діяльності  

 

Відсутність цифрових взаємодій 

 

У деяких випадках, на жаль, неможливо організувати дистанційне 

навчання з застосуванням цифрових технологій. У такому разі вчитель 

залишає текстовий роздрукований варіант завдання, який буде знаходитися в 

папці класу (предмету) у вестибюлі школи. Матеріал оновлюватиметься 

щотижня. Папка буде слугувати обмінним фондом між учнем та вчителем.  

У телефонному режимі приймати завдання мовленнєвого спрямування. Після 

повернення до звичних форм навчання таким учням необхідно надати 

особливу підтримку. 

 

РОЗКЛАД ЗАНЯТЬ 

 

Формуючи розклад занять на час дистанційного навчання, найбільш 

доцільно комбінувати різні режими взаємодій: синхронний, асинхронний. 

Якщо можливо забезпечити присутність більшості учнів на онлайн-заняттях, 

доцільно проводити відеоуроки. Для відсутніх необхідно дублювати матеріал 

відеозаписами (якщо цифрові пристрої та Інтернет доступні).  

Оскільки формування нового розкладу має стосунок до всіх учителів закладу 

освіти, доцільно розробляти графік синхронних онлайн-занять на основі вже 

затвердженого розкладу на навчальний рік. Такі уроки можуть 

розпочинатись за тим же графіком, що й передбачені розкладом заняття, 

проте тривалість їх може бути меншою (за умови доповнення їх 

асинхронними видами навчальної діяльності). Якщо можливо, варто 

оптимізувати загальний час навчального дня, скоротивши ―вікна‖ між 

окремими уроками. У такому розкладі можна врахувати також графік 

трансляції уроків на телебаченні. 

 

ЗВОРОТНИЙ ЗВ’ЯЗОК 

 

Обов’язковим етапом навчального процесу є надання та отримання 

зворотного зв’язку. Зворотний зв’язок може бути автоматизованим 

(наприклад, аналіз правильності відповідей тесту), або вчитель надає його 

індивідуально. 

В електронному журналі на платформі NZ.UA є можливість не лише 

виставити певні бали, але й прокоментувати їх. Варто прагнути надавати 

індивідуальний зворотний зв’язок, навіть за наявності автоматичної 

перевірки, адже саме таким чином можна повідомити учневі про 



необхідність повторно переглянути певні фрагменти навчального матеріалу 

чи вказати на помилковість певної навички.  

За умов асинхронної організації дистанційного навчання коментарі 

зворотного зв’язку стають єдиним простором для особистісної взаємодії 

вчителя з конкретним учнем, тож ці коментарі мають бути позитивними і 

спонукати до покращення, а не відлякувати й карати. 

Зворотний зв’язок має надаватись так, щоб вчасно зупинити 

закріплення неправильних практик і спрямувати учня до розвитку 

необхідних умінь та навичок.  

 

ОСОБЛИВОСТІ ОЦІНЮВАННЯ ТА КОНТРОЛЮ 

 

Повідомляючи учням завдання, окрім чіткої інструкції щодо порядку 

його виконання, вчитель має повідомити термін, до якого потрібно здати цю 

роботу. Необхідно надавати учням достатньо часу на виконання завдань, з 

урахуванням можливих труднощів під час роботи з незнайомими 

платформами, перебоями функціонування інтернету. Важливо не допускати 

перевантаження учнів завданнями з різних предметів, а дотримуватись 

збалансованого та узгодженого підходу між усіма вчителями, які працюють у 

певному класі. Варто пам’ятати, що в дистанційному режимі учням потрібно 

більше часу, ніж у класі, щоб упоратись із більшістю завдань. Доцільно 

диференціювати завдання, позначати деякі з них як необов’язкові або 

рекомендувати їх лише для окремих учнів. 

Деяку частину завдань можна не оцінювати, лише фіксувати факт їх 

виконання.  

Якщо ж важливо перевірити правильність ходу думок учня, то варто 

скористатись або синхронним режимом взаємодій, або відеозаписом процесу 

розв’язання. Можна також скласти тест, у якому потрібно надавати не лише 

остаточну відповідь, але й проміжні. Такий тест може виконувати не лише 

контрольну, але й навчальну функцію. 

Доцільно застосовувати методи самоперевірки, а також взаємної 

перевірки учнів, надаючи їм критерії оцінювання та створюючи середовище 

коментування робіт (наприклад, у сервісах Google: документах, презентаціях, 

блогах тощо). 

Не можна недооцінювати важливість застосування принципів 

формувального оцінювання під час роботи в дистанційному форматі. Учні 

набагато частіше потребують не стільки оцінки в балах, скільки 

повідомлення про те, які частини завдання виконані добре, а які потребують 

удосконалення. Тому виконані роботи доцільно супроводжувати зворотним 

зв’язком у вигляді коментарів і виставлених балів відповідно до критеріїв 

оцінювання. 



Можна скористатись цифровими можливостями перемішування 

порядку запитань та варіантів відповідей у ході тестування, а також 

використовувати різні варіанти завдань. Хоча електронні платформи 

дозволяють налаштувати жорсткі умови прийому завдань (обмеження часу 

виконання тестів та кількості спроб), не варто ними зловживати, зважаючи на 

нерівність технічних умов роботи учнів. 

мотивацію учнів. 
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Навчання вдома: практичні поради для вчителів від психологині Світлани 

Ройз https://nus.org.ua/articles/navchannya-vdoma-praktychni-porady-dlya-
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Як технічно організувати дистанційне навчання — покрокова інструкція 
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35 інструментів для дистанційного навчання — добірка НУШ 
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Практики та підходи до дистанційного навчання — рекомендації для 
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